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2020-2021学年
会计专业核心课程诊改报告


（一）课程定位
课程设置合理。专业人才培养目标定位为向本地及周边中小企业提供面向小企业和会计服务行业，能从事会计、出纳、仓管、收银、文员等工作具有正确的世界观、人生观、价值观，熟悉岗位操作技能，具有良好职业道德、科学文化素养和综合职业能力、以及继续学习能力的高素质劳动者和初级技能型人才。根据企业调研结果，结合专家委员会论证，确定会计专业课程体系。其中，通过设置《职业基本技能》、《基础会计》、《财经法规与会计职业道德》三门专业基础课可以满足会计人员从业的基本能力要求。通过设置《财务会计》、《会计电算化》、《出纳会计实务》、《成本会计》、《会计综合实训》、《涉税业务办理》共六门核心课程聚焦培养学生全盘账会计处理、会计信息化应用、税收知识运用与纳税申报等核心能力。通过设置《会计信息系统实训》、《Excel在会计中的应用》、《技能考证》、《企业服务共享》等选修课进一步夯实学生的信息技术和常用会计信息系统操作等能力；同时《书法》、《礼仪》、《沟通技巧》、《统计基础》、《投资理财》等选修课程也是在广泛调研的基础上设置，以拓宽学生的专业知识面和基本素养，培养学生德智体美劳的全面发展。
经专家委员会论证，一直认为按该课程体系培养的学生完全可以满足到目前佛山市中小企业和企业服务类公司基础会计人员的知识、素质和能力要求。
（二）教学模式和内容
本诊改年度，专业注重实践教学，按岗位工作技能安排教学模块，6门会计专业核心课程均为理实一体化课程，共659学时，其中实践学时为460学时。
其中，《出纳实务》、《财务会计》、《涉税业务办理》均为1+X证书先修课程，《会计综合实训》、《会计电算化》为1+X证书课证融通课程。1+X证书的考核情况可以在较大程度上反映核心课程的教学质量。目前，专业试点的1+X《财务共享服务》第一次考核通过率98%，1+X《业财一体信息化》第一次考核通过率100%.此外，佛山市中职学校办学质量检查第三方考核项目也涵盖了《财务会计》、《财经法规与会计职业道德》、《会计电算化》、《Excel在会计中的应用》等专业主干课程。在2019年和2020年度的第三方考核中，我专业全市排名分别为第一名和第三名。
（三）教学方法和手段
在教学方法上，根据不同课程特点，专业课灵活采用多种教学方法，将课程内容按模块、任务方式呈现。同时引入现代化教学手段，包括制作微课、在线课程、配备相应教学软件，以提高课程的仿真度并拓展学习深度。目前，六门核心课程均已经建设在线课程并投入使用，有五门专业课均配备了相应的教学软件，有两门专业课有使用爱丁教学平板教学和练习。教学的广度和深度得到进一步拓展。
以《出纳实务》的现金收付结算为例，按照现金收入或支出的类型，对每一种具体业务类型课程都有相应情景的案例及仿真单据实训，包括手工账实训和《出纳实务》教学平台仿真实训，配合自建的智慧职教在线课程的微课、视频、作业、讨论、拓展阅读材料，使学生既能有效训练技能，也能在教师引导下动脑经思考，培养独立思考和分析判断能力。
校企合作课程均采用小组学习方式，企业兼职教师上课大量采用情景教学、案例教学；从企业带来真实的案例、真实的单据、报表供学生学习、探讨。
（四）教学活动是否有效
一直以来，院校的会计专业课程设置和企业的实际工作日常始终存在着一定的出入，传统的会计专业课程在今天“大智移云”背景下，不能及时匹配满足会计、财务工作领域发生的天翻地覆的变化对会计岗位能力的新要求。这个不仅是大部分院校的普遍现象，在我校会计专业与校企合作单位的访谈中也进一步印证的这一点。
目前，专业积极开展线上+线下，学做一体教学组织模式，通过定期、不定期抽查，检查教师的教案、备课、教学设计质量，通过对学生座谈、意见调查，了解教师教学质量，学生满意度，及学生对教师课堂的建议。
通过校企合作课程，将学校欠缺的企业实际工作场景的实操项目引入学校，由企业教师从一线工作的角度开展教学，弥补校内实践教学的不足。
开展1+X财务共享服务和业财一体信息化证书试点，将技能等级证书对应的技能点引入教学，通过培训评价组织的技术支持，提升教学的有效性和实用性。
顶岗实习阶段，优先推荐学生到校企合作单位实习，提高学生实习的专业对口率，同时有利于校企协作管理。在顶岗实习管理平台上学生实习日志和实习单位意见中，均反映出在校期间学习的知识技能实用性强，单位满意度高。
（五）课程考核评价是否科学合理
[bookmark: _GoBack]专业重视课程评价考核，在近两年对课程评价作出以下调整：
1.加强过程性考核，降低期中考试和期末考试在总评成绩中的比例，提高过程性考核成绩比例，如考勤、团结协作、回答问题、作业、实训项目完成情况等。具体比例参见相应的课程标准。
2.试行线上加线下相结合的考核。随着专业在智慧职教建设的一批核心、主干课程的在线课程投入使用，有一批课程开始使用线上加线下混合式教学。为了反映线上课程的学习质量，将线上学习的过程数据纳入总成绩。折算比例，将结合每门课的线上课程建设程度、使用量，由科组讨论决定。
3.双精准项目建设期间，专业使用项目资金采购了财务数据处理、T3云平台、财务共享服务技能测评、出纳实务、纳税核算与申报等教学平台并已投入教学使用。以上教学平台所对应的课程教学需要将教学平台中的学习数据纳入到课程评价结果中。
4.校内外校外评价相结合。专业从2020年开始推行校企合作举办会计技能节，每个年级选定相应的科目由企业出题参与评价，已推行的有爱丁云教育科技有限公司参与的《会计职业技能》和《基础会计》，下一步，计划引入更多企业加入技能节的合作与评价，并将评价的范围扩大到有更多课程参与进来。
另外，在校企合作课程中，也建立了评价机制，由企业教师和学校教师共同评价学习小组的学习表现、综合素养等。
期末，每个老师需要做成绩分析，对评价过程所覆盖的知识点、技能点、学生职业素养表现、总评成绩分布等情况作出书面小结。
目前，会计专业课程考核评价正在改革中，还有很多方面需要继续完善，也需要学校层面的大力推动和全体老师的全力配合。
（六）课程建设标志性成果
课程设置基本能满足中职学生会计岗位技能需求。已有3本校企合作校本教材、三门校企合作制定课程标准。核心课程基本覆盖在线课程，一门慕课准备开课。校企合作开发会计信息化实训资源一套，校企合作开发微课39个。
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