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6.2.1.3根据专业发展情况科学制定、完善人才培养方案

6.2.1.3.8校企合作工作计划

一、指导思想 

 以机制创新为动力，以职教集团为依托，建设以“教学合作、管理参与、文化融入、订单培养”为主要内涵的“融入式”校企合作办学管理平台，力争突破校企合作瓶颈，完成国家双高专业建设和双精准示范专业建设等建设任务中校企合作的任务。

二、主要工作目标 

构建科学规范的管理体系，巩固创建成果，打造特色品牌，强化内涵建设，以示范性中等职业教育建设为着力点，不断拓展校企合作的深度和广度，努力创新校企合作体制机制，扩大校企合作成果。

三、具体实施步骤 

1、建立机构，完善校企合作机制
 进一步完善计算机专业建设指导委员会章程，充分发挥专业指导委员会在人才培养模式、专业建设、课程体系改革、实习实训基地建设等方面的指导作用。从合作企业中挑选新的成员，增加到新一届的专业建设指导委员会中，计划在4月份召开2021年计算机专业建设指导委员会工作会议，审议计算机网络技术专业课程体系结构和课程标准、论证增设存储课程的必要性和科学性。

 2、结合实际，拓展校企合作内涵

积极推行“园中校、企驻校”的办学模式，以工学结合作为切入点，创新人才培养模式，突出实践能力培养，探索订单培养、继续实行工学交替、任务驱动、项目导向、顶岗实习等有利于增强学生能力的教学模式。在原有的校企合作单位的基础上，根据实际需要，继续拓展合作企业，建立新的校外实训基地。加强与神州数码网络有限公司的合作，利用校内的神州数码实训室，开展网络技师的培训与技能鉴定等工作。对新建成的H3C存储实训室，在存储设备的使用、课程开设、教材的开发和师资培训等方面与杭州杭衫科技有限公司开展深度合作。引入行业知名企业，共建校内实训基地。邀请相关企业和专业人士，共同参与校内实训基地建设规划的制定和论证工作。与唯康教育科技有限公司共建实训基，新建校内外实训基地各一个。与贝思特科技有限公司合作，联合组建校内校企合作工作室（在学校东门铺位），以此工作室为窗口，引入优秀企业进行校企合作。结合本专业实训基地特点，深化校企合作，推进本专业校外实习实训基地建设，增加数量、提高质量，切实增强学生实际动手能力和就业能力。

继续加强与广东（佛山）软件产业园之间的合作，丰富合作内涵，对原来已签约的合作期满企业，遵循：“点面结合、注重质量、规范管理、深度合作。”的原则，筛选继续合作的企业，签订新一期的合作协议。做好驻园件产业园的“软件开发团队工作室”的建设，加强团队的管理、拓展业务。计划与产业园合作单位协商，安排二年级学生到产业园开展一个月的岗位实，接收三年级毕业生为期半年的毕业实习。

 3、产学结合，多方展开校企合作
   针对专业技术领域和职业岗位（群）的任职要求，参照职业资格标准，与企业合作，开发专业核心课程、充实教学内容，积极探索教学方法。推行“教、学、做”为一体的教学方式，加大学生实践动手能力的培养。重视学生校内学习与实际工作的一致性，校内成绩考核与企业实践考核相结合。在学生的学业评价方面，引入企业的参与，在专业调研、教材的编写、制定课程标准等方面，积极与企业合作。

按照制定的毕业顶岗实习管理办法，保证毕业顶岗实习效果。认真开展学生顶岗实习巡回指导工作和毕业鉴定工作，要求实习指导教师加强与实习单位的沟通与合作，的深入开展本专业人才需求与毕业生跟踪调查。 
4、创新校企合作的体制机制，形成开放的办学格局

以合作办学为途径，以合作育人为目标，以合作就业为导向，以合作发展为动力，形成长效机制。建立“人才共育、过程共管、成果共享、责任共担”的紧密型校企合作办学体制机制。

（1）拓展校企合作广度

校企合作离不开政府部门的大力支持，校企合作办公室将利用申办国家示范校为契机，加强外联工作开展力度，主动走访相关部门，做好宣传、联络和沟通工作，争取地方政府的理解和支持，最终建立紧密的合作模式，使工作起到事半功倍的效果。

（2）挖掘校企合作深度

随着校企合作的深入，学校的校企合作面临新的挑战，校企合作要注重塑造品牌和创建亮点。拟走访企业20家（本地企业12家）；落实“订单班式人才培养”的签定，把校企联合办学落到实处；新增校外实训基地若干个。

（3）以合作就业为基础，推进校企合作的深度融合 

以订单培养班级为切入点，抓住企业的合作要求，进一步挖掘合作的内涵。做好订单班式人才培养。实现真正的合作办学、合作育人的理念。对于订单班的部分教材，要求校企双方共同编写；对于订单班的教育过程，与企业深度合作。

